

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

இந்த உலமாக்கள் எவ்வளவோ முயற்சி செய்தார்கள். ஜமாஅத் முன்னேறிக் கொண்டே இருந்தது. இப்போதும் முயற்சி செய்யட்டும்! இனியும் முயற்சி செய்வார்கள். செய்து கொண்டிருப்பார்கள். ஆனால் ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களின் உண்மைப் பேரன்பின் ஜமாஅத் முன்னேறும். முன்னேறிக் கொண்டே செல்லும். இது இறை நியதியாகும்.

அவர்மதிய்யா முஸ்லிம் ஜமாஅத்தின் உலகளாவிய தலைவர் ஹஸ்ரத் ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ்

(அய்யதஹுல்வாஹுத் தஆலா பின்ஸரிஹில் அஸீஸ்- அல்லாஹ் தனது வல்லமமிக்க உதவியினால் அவர்களை வலுப்படுத்துவானாக)

அவர்கள் பைத்துல் ஃபுதூஹ் பள்ளிவாயிலில் 22.04.2016 அன்று ஆற்றிய ஜமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

தஷஹ்ஹுத், தஅவ்வுத் மற்றும் சூரா ஃபாத்திஹா ஓதிய பிறகு ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்:

ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்லுது (ரலி) அவர்கள் ஒருமுறை இந்தக் கருத்தை எடுத்துரைத்தார்கள். அதாவது, மனிதனுக்கு இரண்டு விஷயங்களில் தூய்மை மிக அவசியமாகும். அதில் ஒன்று, சிந்தனை. மற்றொன்று, நுட்பமான உணர்வுகள் அதாவது நன்மைக்கான உணர்வுகள் ஆகும். மனிதனுடைய ஆழமான உணர்வுகள் என்னும் ஆற்றல் மனித உள்ளத்தின் தற்காலிக உணர்ச்சி வெளிப்பாட்டுடன் சம்பந்தப்பட்டதல்ல. மாறாக, உள்ளம் முழுமையான முறையில் தூய்மையாக இருக்கும் போதுதான் நிரந்தரமாக நிலைநிற்கக்கூடிய நல்ல மாற்றம், தூய்மையான உணர்வுகள் உருவாகும். அதேபோன்று சிந்தனை மற்றும் எண்ணத்தின் தூய்மை என்பது மூளை தூய்மையாக இருப்பதன் மூலமே கிடைக்கும். எப்பொழுதும் சரியான சிந்தனை உருவாகும் வகையில் மனிதனிடம் ஏற்படும் ஒளியின் நிலைக்கு தன்வீர் என்று பெயர். முயற்சி செய்து தூய்மை எண்ணங்களை உருவாக்குவதன் பெயர் தன்வீர் அல்ல. மாறாக, எப்பொழுதும் சரியான எண்ணங்கள் உருவாகச் செய்யும் திறனின் பெயராகும். அந்நிலையில் ஒருபோதும் எவ்வகையான தவறான எண்ணங்களும் தோன்றாது. அது அல்லாஹ்வின் அருள் மற்றும் தொடர் முயற்சி ஆகியவற்றின் மூலமாக மட்டுமே ஏற்பட முடியும்.

அன்னார் கூறுகின்றார்கள்: நான் ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்களிடமிருந்து இதனை நேரடியாகச் செவியுற்றேன். சில நேரத்தில் அன்னாரிடம் சில மார்க்கச் சட்டங்கள் தொடர்பாக கேட்கப்படும். பொதுவாக அது தொடர்பான பணிகளில் முழுமையாக ஈடுபட்டிருக்கும் நபர்களுக்குத்தான் அந்த விஷயங்கள் பெரும்பாலும் நினைவில் இருக்கும். எனவே, ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் அவ்வாறு கேட்கும் நபர்களிடம் ஹஸ்ரத் மவ்லானா நூருத்தீன் சாஹிபிடம் சென்று கேளுங்கள் அல்லது மவ்லவி அப்துல் கரீம் சாஹிப் மற்றும் அவர்களின் பெயரைக் குறிப்பிட்டு அவரிடம் சென்று கேளுங்கள் என்று கூறுவார்கள் அல்லது சில நேரம் மவ்லவி செய்யத் அஹ்ஸன் சாஹிப் அவர்களின் பெயரைக் குறிப்பிட்டு அவரிடம் கேட்கும்படி கூறுவார்கள் அல்லது வேறு சில மவ்லவிகளின் பெயரைக் குறிப்பிட்டு அவர்களிடம் சென்று கேட்கும்படி கூறுவார்கள். சில நேரங்களில் இறைவனால் அனுப்பப்பட்டவர் என்ற அளவில் உலக மக்களுக்கு தமது வழிகாட்டல் அவசியம் என அன்னார் கருதும் விஷயங்களில் அன்னார் நேரடியாக அதற்குரிய தீர்வைக் கூறி விடுவார்கள். ஆனால் எவ்விஷயங்களில் புதிதாக வழிகாட்டல் எதுவும் தேவைப்படாதோ அதுபோன்ற விஷயங்களை இன்ன மவ்லவி சாஹிபிடம் கேளுங்கள் என்று கூறி விடுவார்கள். ஒருவேளை அந்த மவ்லவி சாஹிப் அதே சபையில் அயர்ந்திருந்தால் மவ்லவி சாஹிப் இந்த விஷயத்திற்கான தீர்வு என்ன? என்று கேட்பார்கள். ஆனால், அவ்வாறு இன்ன மவ்லவி சாஹிபிடம் சென்று கேளுங்கள் எனக் கூறும் வேளையில் சில நேரங்களில் இந்த விஷயம் எம்மைப் பொருத்தவரை இப்படி இருக்க வேண்டும் என்றும் அன்னார் கூறி விடுவார்கள். மேலும் அவர்கள், நாம் அனுபவத்தில் கண்டுணர்ந்துள்ளோம். அதாவது, ஒரு விவகாரத்தில் நமக்கு தெளிவு கிடைக்காத போது அது தொடர்பாக எமது இயல்பு கூறுவது தீர்வாக அமைந்து விடுகிறது. பின்னர் அதற்கு திருக்குர்ஆன் மற்றும் ஹதீஸிலிருந்தும் சான்று கிடைத்து விடுகின்றது என்று கூறுவார்கள்.

இதுபோன்ற விஷயங்கள் தான் தன்வீர் என்று அழைக்கப்படுகின்றன என்று ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்லுது (ரலி) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள். மனித மூளையில் உருவாகக்கூடிய எண்ணங்கள் கூட சரியானதாக இருக்கின்ற நிலையின் பெயரே தன்வீர் ஆகும். தன்வீர் என்பது ஆரோக்கியமான எண்ணங்கள் உருவாகின்ற நிலையாகும். அதன் மூலம் எதிர்காலத்தில் மூளையில் உதிக்கும் எண்ணங்கள் அனைத்துமே சரியானதாகவே இருக்கும்.

அன்னார் கூறுகின்றார்கள்: ஆன்மீக முன்னேற்றத்திற்கு தன்வீரே ஃபிகர் அதாவது ஆரோக்கியமான எண்ணங்கள் அவசியமாகும். அதேபோன்று இறையச்சம் மற்றும் பரிசுத்தம் என்பதும் ஆன்மீக முன்னேற்றத்திற்கு அவசியமாகும். உண்மை என்னவென்றால், தன்வீர் என்ற ஆரோக்கியமான எண்ணங்கள் என்பதன் தொடர்பு மூளையுடன் இருப்பது போன்று தக்வா (இறையச்சம்) என்ற தொடர்பு உள்ளத்துடன் உள்ளது.

பொதுவாக மக்கள் நன்மை மற்றும் இறையச்சத்தை ஒரே விஷயமாகக் கருதுகின்றார்கள். ஆனால், நன்மை என்பது நாம் செய்து முடித்த நல்ல காரியங்கள் அல்லது செய்ய நினைத்திருக்கும் நற்காரியங்கள் ஆகும். தக்வா என்பது மனிதனிடம் என்னென்ன எண்ணங்கள் தோன்றுமோ அவை அனைத்தும் நல்லெண்ணங்களாக அமைவதன் பெயராகும். நான் முன்னரே கூறியது போன்று, சிந்தனை மற்றும் எண்ணங்களின் தொடர்பு மூளையுடன் உள்ளது. அது தன்வீர் என்று அழைக்கப்படுகிறது. உணர்வுகள் எப்பொழுதும் நன்மையில் நிலை நிற்பது தக்வா (இறையச்சம்) ஆகும். அதன் விவகாரம் உள்ளத்துடன் தொடர்பு கொண்டுள்ளது. ஒரு மனிதனுக்கு தன்வீரே அப்கார் எனும் ஆரோக்கியமான எண்ணங்களும் இறையச்சம் நிறைந்த உள்ளமும் கிடைத்து விட்டால், தீமையின் தாக்குதல்களிலிருந்து அத்தகைய மனிதன் எப்பொழுதும் பாதுகாப்பாக இருப்பார். தீமையின்

தாக்குதல்களிலிருந்து பாதுகாப்பாக இருக்கும் அத்தகைய மனிதன் பின்னர் இறைவனின் அருள்களின் கீழ் வந்து விடுவார். பொதுவான விவகாரங்களில் ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் கேள்வி கேட்கும் நபரை ஜமாஅத் உலமாக்களிடம் அனுப்பி வைத்து விடுவார்கள். அவை வெளிப்படையில் சிறியதாக இருக்கும் அத்தகைய விவகாரங்களில் ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் ஜமாஅத் உலமாக்களின் கருத்துக்களையும் கூட சீர்செய்துள்ளார்கள்.

காஸி அமீர் ஹுஸைன் சாஹிப் கூறுகின்றார்கள்: பயணத்தில் சாதாரண சூழலில் கஸர் செய்து ஆகுமானது அல்ல என நான் ஆரம்பத்தில் எண்ணம் கொண்டிருந்தேன். மாறாக, போரின் சூழலில் குழப்பத்திற்கான அச்சம் என்ற நிலையில் மட்டுமே ஆகுமானது என நான் எண்ணியிருந்தேன். நான் இவ்விவகாரத்தில் ஹஸ்ரத் முதல் கலீஃபா அவர்களிடம் பலமுறை விவாதித்துள்ளேன்.

காஸி சாஹிப் தொடர்ந்து கூறுகின்றார்கள்: குர்தாஸ்பூரில் ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்களின் வழக்கு நடந்த நாட்களில் ஒருமுறை நானும் அங்கு சென்றிருந்தேன். ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்களுடன் ஹஸ்ரத் முதல் கலீஃபத்துல் மஸ்ஹ் (ரலி) அவர்கள் மற்றும் மல்லவி அப்துல் கரீம் சாஹிபும் இருந்தனர். ஆனால், ஞஹர் தொழுகைக்கான நேரம் வந்த போது ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் தொழுவைக்கும்படி என்னிடம் கூறினார்கள். நான் உள்ளத்தில் உறுதியான எண்ணம் கொண்டேன். இன்று எனக்கு சந்தர்ப்பம் அமைந்துள்ளது. நான் கஸர் செய்ய மாட்டேன். முழுமையாக தொழுவேன். இதன் மூலம் இந்த விவகாரத்திற்கான தீர்வு கிடைத்து விடும். நான் தொழாத பிறகு ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் நிச்சயம் வழிகாட்டுவார்கள் என எண்ணினேன்.

காஸி சாஹிப் தொடர்ந்து கூறுகின்றார்கள்: நான் இந்த முடிவை எடுத்து அல்லாஹு அக்பர் எனக் கூறி கையை உயர்த்த இருந்தேன். கஸர் செய்ய மாட்டேன் என்ற எண்ணத்துடன் நான் கையை உயர்த்த இருந்தேன். அப்போது எனக்குப் பின்னால் வலது பக்கம் நின்றிருந்த ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் ஒரு அடி முன் வந்து எனது காதிற்கு அருகில் வந்து காஸி சாஹிப் 2 ரக்அத்துகள் மட்டுமே தொழுவீர்கள்தானே? எனக் கேட்டார்கள். அதற்கு நான் ஹுஸூர்! நான் 2 ரக்அத்துகள்தான் தொழுவேன் எனக் கூறினேன். காஸி சாஹிப் கூறுகின்றார்கள்: அந்த தருணத்திலேயே எனது சந்தேகம் தீர்ந்தது. மேலும் எனது முந்தைய கருத்தை விட்டு விட்டேன்.

இந்த இடத்தில் இதனையும் நான் கூறிக் கொள்கிறேன். ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் பல்வேறு சந்தர்ப்பங்களில் மார்க்கச் சட்டங்களை எடுத்துரைத்துள்ளார்கள். எல்லா விஷயத்தையும் உலமாக்களிடமே அனுப்பி வைத்தார்கள் என்பதல்ல. உரிய தருணத்தில் நேரடியாக அன்னார் வழிகாட்டியுள்ளார்கள். இதுபோன்ற சந்தர்ப்பங்களில் பல்வேறு சபைகளில் அன்னார் எடுத்துரைத்த மார்க்கச் சட்டங்களை பாகிஸ்தான் நஸாரத்தே இஷாஅத் (பாகிஸ்தானின் வெளியீட்டுத் துறை) தற்போது கடின உழைப்பு செய்து ஜாமிஆவின் ஃபிக்கா பேராசிரியர்கள் மற்றும் மாணவர்கள் மூலமாக அதனை ஒன்று திரட்டியுள்ளது. ஃபிக்கா அல்மஸ்ஹ் என்ற பெயரில் இங்கு தற்போது அச்சிடப்பட்டுள்ளது. ஜமாஅத் உறுப்பினர்கள் அதனை வாங்கிப் படிக்க வேண்டும். அல்லாஹ் எனக்கு நற்பேறு வழங்கினால் நான் அவ்வப்போது அந்த மார்க்கச் சட்டங்களை எடுத்துரைப்பேன்.

ஜமுஆ தொழுகையுடன் அஸர் தொழுகை சேர்த்து தொழுவைக்கப்பட்டால் ஜமுஆ தொழுகைக்கு முன்புள்ள சுன்னத் தொழுகையை தொழ வேண்டும். ஒரு நண்பர் கூறினார். ஒரு பயணத்தில் நான் ஜமுஆ மற்றும் அஸர் தொழுகைகளை ஜமாஅ செய்து தொழுவதை. மேலும் ஜமுஆவின் முந்தைய சுன்னத்துகளையும் நான் தொழுவேன். இந்த இரண்டு விஷயங்களுமே சரிதான். ஃபர்ஸ் தொழுகைகள் ஜமாஅ செய்து தொழுவைக்கப்படும்போது சுன்னத் தொழுகைகள் தொழத் தேவையில்லை என்பது சரியே. அதே நேரத்தில் ஜமுஆ தொழுகைக்கு முன்பு ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்கள் சுன்னத் தொழுகையை தொழுவது வந்துள்ளார்கள். நான் பயணத்தில் அதனை தொழுவதுள்ளேன். ஜமுஆ தொழுகைக்கு முன்னால் தொழப்படுகின்ற நவாஃபில்கள் ஞஹர் தொழுகைக்கு முன்னர் தொழப்படுகின்ற சுன்னத்துகளிலிருந்து வேறுபட்டதாகும். ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்கள் ஜமுஆவின் கண்ணியத்தைக் கருத்தில் கொண்டு அந்த சுன்னத்துகளை நிலைநாட்டியுள்ளார்கள். பயணத்தில் ஜமுஆ தொழுவதும் ஆகுமானதாகும். தொழாமல் இருப்பதும் ஆகுமானதாகும்.

ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்லுது (ரலி) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: நான் பயணத்தில் ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்களை ஜமுஆ தொழுவதும் பார்த்துள்ளேன். ஜமுஆ தொழாமல் ஞஹர் மட்டுமே தொழுவதையும் பார்த்துள்ளேன். ஜமுஆ தொழப்பட்டால் நான் முந்தைய சுன்னத்துகளைத் தொழுவதுள்ளேன். மேலும், அவை தொழப்பட வேண்டும் என்பதுதான் எனது கருத்தும் ஆகும். மனித வாழ்க்கையில் தனிப்பட்ட மகிழ்ச்சிக்கான சந்தர்ப்பங்களும் வருகின்றன. ஜமாஅத் அளவிலான மகிழ்ச்சிக்குரிய சந்தர்ப்பங்களும் வருகின்றன. தேசம் சார்ந்த சந்தர்ப்பங்களும் வருகின்றன. மகிழ்ச்சிக்குரிய அந்தத் தருணங்களில் அது கொண்டாடப்படுகின்றது. ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் இக்காலத்தில் இஸ்லாமிய போதனைகளுக்கேற்ப நடுநிலையான வழிகளில் நம்மை வழிநடத்த வந்துள்ளார்கள். அன்னார் ஒவ்வொரு சின்னஞ்சிறு விஷயத்திலும் நமக்கு வழிகாட்டியுள்ளார்கள். மார்க்க விஷயங்களிலும், உலக விஷயங்களிலும் வழிகாட்டியுள்ளார்கள். தொழுகை தொடர்பான விஷயங்களை நான் குறிப்பிட்டு வந்துள்ளேன்.

இப்போது ஒரு உலக மகிழ்ச்சியைக் கொண்டாடுவதில் எப்படி செயல்பட வேண்டும்? என்பது தொடர்பாக அன்னார் என்ன வழிகாட்டியுள்ளார்கள்? என்று பார்ப்போம். அதுபற்றி ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்லுது (ரலி) அவர்கள் ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்களின் அமுலை நம்முன் வைத்துள்ளார்கள். அன்னார் கூறுகின்றார்கள்:

ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்களிடமிருந்து விளக்கேற்றுவது ஆகுமானதாக நிருபணமாகிறது. அதாவது சிறப்பான சந்தர்ப்பங்களில் விளக்குகள் ஏற்றப்படுகின்றன. விளக்கேற்றுவது தொடர்பான விளக்கம் கூறுவதற்குக் காரணம் விக்டோரியா மஹாராணி நூற்றாண்டு விழாக் கொண்டாட்டத்தின் போது விளக்குகள் ஏற்றப்பட்டன அல்லது வேறு ஏதோ சந்தர்ப்பத்தில் விளக்குகள் ஏற்றப்பட்டன.

ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் இந்த வடிவில் மகிழ்ச்சியைக் கொண்டாடியுள்ளார்கள் என்றால் அது தன்னகத்தே நுட்பமான ஞானத்தைக் கொண்டுள்ளது. நம்பிக்கையாளரின் ஒவ்வொரு கூற்றும் தன்னகத்தே நுட்பமான ஞானத்தைக் கொண்டுள்ளது. குறிப்பாக விளக்கேற்றுவது பரந்த அளவில் செய்யப்படும் போது, ஒவ்வொரு வீட்டிலும் விளக்கேற்றுவது அவசியமாக்கப்படும் போது ஒரு பெரிய செலவீனம் ஏற்படுகிறது. ஆனால், அதற்கு எதிரில் பெரிய நன்மை தென்படுவதில்லை. ஆயினும், எங்கு தேசிய மற்றும் அரசியல் தேவை இருக்கிறதோ எங்கு அதிக வெளிச்சத்திற்கான தேவை உள்ளதோ அங்கு செய்யப்பட்டால் எந்தத் தவறும் இல்லை. ஹஸ்ரத் உமர் (ரலி) அவர்கள் சார்பாக பள்ளிவாயில்களில் அதிக ஒளியேற்றுவதற்கான ஏற்பாடு செய்யப்பட்டது.

அன்னார் கூறுகின்றார்கள்: பள்ளிவாயில் எப்படிப்பட்ட இடம் என்றால் அங்கு அதிக வெளிச்சத்திற்கான தேவை உள்ளது. ஏனென்றால், அங்கு மக்கள் திருக்குர்ஆன் ஒதுவார்கள் அல்லது வேறு மார்க்கப் பணிகளைச் செய்யலாம். மார்க்கப் புத்தகங்களைப் படிக்கலாம். எனவே, ஹஸ்ரத் உமர் (ரலி) அவர்கள் பள்ளிவாயிலில் அதிக ஒளிக்கான ஏற்பாடு செய்தார்கள் என்றால், அதில் ஹிக்மத் உள்ளது. நாம் பார்த்த வரையில் மனித இனம் மிக அதிகமாகப் பயன் பெறும் வகையிலேயே இஸ்லாத்தில் மகிழ்ச்சிகள் கொண்டாடப்படுகின்றன.

உதாரணமாக, பெருநாள் உள்ளது. அதில் குர்பானி செய்வதன் மூலம் ஏழைகளுக்கு இறைச்சி கிடைக்கிறது. ஈதுல் ஃபித்ரர் சந்தர்ப்பத்தில் ஃபித்ரானா மூலம் ஏழைகளுக்கு உதவி செய்யப்படுகின்றது. இஸ்லாம் எங்கெல்லாம் மகிழ்ச்சியைக் கொண்டாட நமக்கு கட்டளையிட்டுள்ளதோ அங்கெல்லாம் தேசம் மற்றும் மனித இனத்திற்கு மிக அதிகமாக பயன் கிடைக்கும் வகையில் கொண்டாட வேண்டும் என அழுத்தம் கொடுத்துள்ளது. ஆனால், விளக்குகள் ஏற்றுவதால் அந்த அளவுக்கு பயன் கிடைக்க முடியாது தான். ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் விளக்கேற்றினார்கள் என்றால், அது அரசியல் காரணத்தை அடிப்படையாகக் கொண்டிருந்தது. சில நேரங்களில் அன்னார் மத்தாப்பு பற்ற வைக்க நமக்கு அனுமதி வழங்கியுள்ளார்கள். அதன் மூலமாக குழந்தைகள் மனமகிழ்கின்றனர்.

மேலும் அன்னார் கூறுகின்றார்கள்: கந்தகம் எரிவதால் குழந்தைகள் மனமகிழ்வதோடு மட்டுமல்லாமல் கிருமிகளும் செத்து விடுகின்றன. எனவே, வெறும் குழந்தைகளை மகிழ்விக்க மட்டும் நமக்கு அனுமதி தரப்படவில்லை. மாறாக, மத்தாப்பு எரிப்பதன் மூலம் கந்தகம் எரிந்து, அதன் மூலம் சுற்றுப்புறச் சூழல் தூய்மையாகின்றது. ஆக, அன்னார் பலமுறை புஷ்வானம் போன்றவைகளை வாங்கித் தந்துள்ளார்கள்.

குழந்தைகள் கொஞ்சம் மகிழ்ச்சி அடைகின்றனர் என்றால் ஒரு தவறும் இல்லை. அவர்களின் உணர்வுகளைப் புறந்தள்ளக் கூடாது. குழந்தைகளுக்கு இந்த உணர்வும் ஏற்படுத்திக் கொடுக்க வேண்டும். ஓடிக்குதித்து விளையாடும் பருவத்தில் அவர்களின் நியாயமான விருப்பங்களை இஸ்லாம் முற்றிலும் ரத்து செய்யவில்லை. உதாரணமாக, விளக்கேற்றுவது உள்ளது அல்லது மத்தாப்பு கொளுத்துவது போன்றவை உள்ளன. இவை அனைத்தும் எங்கு அவர்களின் தேசத்தின் ஒட்டுமொத்த கொண்டாட்டங்களில் அவர்களைப் பங்கு பெறச் செய்கிறதோ அங்கு தேசத்துடன் அவர்களுக்கு இருக்கும் தொடர்பையும் வெளிப்படுத்துகின்றது. அதன் மூலம் குழந்தைகளும் மகிழ்ச்சி அடைகின்றனர். எனவே, இடம் பொருள் ஏவலுக்கேற்ப நடுநிலையைப் பேணியவாறு மகிழ்ச்சியைக் கொண்டாடுவதில் எந்தத் தவறும் இல்லை. ஆனால், குழந்தைப் பருவத்திலேயே இதனை தெளிவுபடுத்தி விட வேண்டும். அதாவது நாம், இஸ்லாமிய போதனைகள் மற்றும் நாட்டின் சட்டதிட்டங்களின் வரையறைக்குட்பட்டே நாம் இதனை செய்கின்றோம் என்பதை அவர்களுக்கு கூறி விட வேண்டும்.

ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்லுது (ரலி) அவர்கள் தமது குழந்தைப் பருவத்தில் இரண்டு சம்பவங்களைக் குறிப்பிட்டவாறு கூறுகின்றார்கள்: எனக்கு எப்போதும் நினைவு உள்ளது. நான் சிறிய வயதுடைய பிள்ளையாக இருந்தேன். ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் ஒருமுறை முல்தான் சென்றார்கள். நானும் அன்னாருடன் இருந்தேன். சிறிய வயதின் சில சம்பவங்கள் எனக்கு நினைவிருக்கின்றன. இப்போது எனது நினைவில் இந்தப் பயணத்தின் இரண்டு சம்பவங்கள் மட்டுமே உள்ளன. முதல் விஷயம் என்னவென்றால், வீடு திரும்பும் போது ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் லாஹூரில் தங்கினார்கள். அங்கு அந்த நாட்களில் மெழுகு சிலை கண்காட்சி நடைபெற்றது. பிள்ளை பிடிவாதம் பிடித்திருந்தாலும் ஒருபோதும் சென்றிருக்க மாட்டார்கள். எனவே, அது ஒரு அறிவுசார் விஷயமாக இருந்ததால் மட்டுமே அன்னார் தனது பிள்ளையை அழைத்துக் கொண்டு அங்கு சென்றார்கள்.

எனக்கு நினைவிலுள்ள இரண்டாவது சம்பவம் இதுவாகும்: ஹஸ்ரத் முஃப்தி முஹம்மது ஸாதிக்க் சாஹிப் அல்லது அவர்களது பிள்ளை உடல் நலமின்றி இருந்தார்கள். அதைக் காணவும் சென்றிருந்தார்கள். நகரத்திலிருந்து ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் திரும்பி வந்து கொண்டிருந்தார்கள். Golden Mosque என்று அழைக்கப்படும் பள்ளிவாயிலுக்கு அருகில் பெரிய கூட்டம் ஒன்று கூடி இருந்தது. அது ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்களை ஏசிப் பேசியது. ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்களின் வண்டி அந்தக் கூட்டத்தைக் கடந்த போது ஏதோ திருவிழாக் கூட்டம் என நினைத்து வண்டியிலிருந்து எனது தலையை வெளியே நீட்டினேன். அன்று நடந்த சம்பவத்தை இன்று வரை நான் மறக்கவில்லை. ஒரு நபரின் கை வெட்டப்பட்டிருந்தது.

அதில் மஞ்சள் தடவப்பட்ட கட்டு போடப்பட்டிருந்தது. அன்னார் பட்டாலா வந்தடைந்த போது அன்னாரைத் தூண்டி விட்டு முஹம்மது ஹுஸைன் பட்டாலவி திருப்பி அனுப்பி வைத்து விட்டார். முஹம்மது ஹுஸைன் பட்டாலவியின் அன்றாட வேலை இதுவாகவே இருந்தது. தினமும் பட்டாலா இரயில் நிலையம் சென்று, காதியான் செல்லவிருந்த மக்களிடம், நீங்கள் காதியானிற்குச் சென்று என்ன பெற்றுக் கொள்ளப் போகின்றீர்கள்? நீங்கள் அங்கு சென்றால் உங்கள் ஈமான் வீணாகி விடும் என்று கூறி வந்தார். பல மக்கள் அவரை ஆலிம் என நம்பி திரும்பிச் சென்று விடுவர். மல்லவி ஹுஸைன் சாஹிப் என்ன கூறுகிறாரோ அது உண்மையாகவே இருக்கும் என நம்பி திரும்பிச் சென்றனர். இவை அனைத்தும் மல்லவிகளின் எதிர்ப்பால் நிகழ்ந்தது. அவர்கள் பொதுமக்களிடம் எந்த அளவுக்கு எதிர்ப்பை பரப்பி இருந்தனர் என்றால், அதன் காரணமாகவே துண்டிக்கப்பட்ட கையைக் கொண்ட மனிதன் கூட முழக்கமிட்டுக் கொண்டிருந்தான்.

எவ்வாறிருப்பினும், இந்த உலமாக்கள் எவ்வளவோ முயற்சி செய்தார்கள். ஜமாஅத் முன்னேறிக் கொண்டே இருந்தது. இப்போதும் முயற்சி செய்யட்டும்! இனியும் முயற்சி செய்வார்கள். செய்து கொண்டிருப்பார்கள். ஆனால் ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களின் உண்மைப் பேரன்பின் ஜமாஅத் முன்னேறும். முன்னேறிக் கொண்டே செல்லும். இது இறை நியதியாகும்.

ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்வூது (அலை) அவர்கள் விரும்புகிற உண்மையான மாற்றத்தை நாம், நம்மிடம் உருவாக்கும் நற்பேற்றை அல்லாஹ் நமக்கு வழங்குவானாக! மேலும் உண்மையான முஸ்லிம்களின் முன்னுதாரணமாக நாம் திகழ்வோமாக! நாம் நமது எண்ணங்களிலும் சிந்தனைகளிலும் தெளிவை உருவாக்க வேண்டும். மேலும் நமது உள்ளங்களையும் தக்வாவால் நாம் நிரப்ப வேண்டும். அல்லாஹ் அதற்கான நற்பேற்றினை வழங்குவானாக!

ஜமுஆவிற்குப் பிறகு ஹுஸூர் அவர்கள் மதிப்பிற்குரிய அதாவூர் ரஹ்மான் சாஹிப் அவர்களின் மனைவி மதிப்பிற்குரிய அமத்துல் ஹஃபீழ் ரஹ்மான் சாஹிபா அவர்களுடைய ஜனாஸா தொழுகையை தொழ வைத்தார்கள். 2016 ஏப்ரல் 15 – ஆம் தேதி அன்று அன்னாரின் மரணம் நிகழ்ந்தது. இன்னாலில்லாஹி வஇன்னா இலைஹி ராஜிவூன்.

Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefathul Masih Alkhamis (atba)
at Baithul Futuh, London – on 22.04.2016
Tamil Translation : Moulavi. Abdur Rahman Sb
Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516